

Орган
Сургутского
городского
комитета КПСС,
городского
и районного
Советов
депутатов
трудящихся
Тюменской
области

К победе КОММУНИЗМА

ИЗДАЕТСЯ С ОКТЯБРЯ 1934 ГОДА

№ 30 (4208) ♦ Вторник, 12 марта 1974 года ♦ Выходит три раза в неделю ♦ Цена 2 коп.

«КРАСНАЯ
СУББОТА»
СУРГУТЯН
ГРЭС

Прошло первое заседание штаба по проведению субботника на Сургутской ГРЭС. На заседании определены объемы работ на 20 апреля. Многие члены коллектива будут трудиться на своих рабочих местах, а заработанные в этот день деньги передадут в фонд пятилетки.

Часть служащих займется благоустройством территории станции. Большой объем работ предстоит выполнить на причале ГРЭС, чтобы подготовить его к предстоящей навигации.

И каждый член нашего коллектива в этот день покажет настоящее коммунистическое отношение к труду.

В. ГУБАЧЕВ,
секретарь
парторганизации ГРЭС.

Съезду ВЛКСМ посвящается

ПРИБЛИЖАЕТСЯ день открытия XVII съезда ВЛКСМ. В апреле посланцы 35-миллионного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи соберутся в Москве, чтобы подвести итоги работы комсомола по выполнению решений XXIV съезда КПСС, наметить пути по успешному выполнению девятой пятилетки. На этом съезде Сургутскую городскую комсомольскую организацию будут представлять В. Гончарова со строительства Сургутской ГРЭС и Л. Федорова из строительного монтажного поезда № 330.

Подготовка к XVII съезду ВЛКСМ, а также к 50-летию присвоения комсомолу имени В. И. Ленина развернулась во всех первичных организациях нашего города и района. Задание определяющего года девятой пятилетки завершить досрочно — таковы планы и мысли сургутских комсомольцев, всей молодежи.

Большие задачи стоят перед труженниками города и района в 1974 году. Первичные комсомольские организации предприятий и строек проводят большую работу по мобилизации молодежи на досрочное выполнение заданий партии и правительства. В комсомольских организациях проведены собрания с повесткой дня: «Ударным трудом, отличной учебой ознаменуем четвертый, определяющий год девятой пятилетки». Молодые рабочие принимали повышенные социалистические обязательства.

Молодежные коллективы строительства ГРЭС, НГДУ имени 50-летия СССР, треста Сургутгазстрой выступили с инициативой о проведении 50-дневной трудовой вахты в честь XVII съезда комсомола и 100-дневной вахты в честь 50-летия присвоения имени В. И. Ленина. Бюро горкома ВЛКСМ поддержало начинание молодежи. Победителям в этом соревновании будут вручены памятные вымпелы горкома комсомола и почетные грамоты.

В дни подготовки к съезду успехов добиваются комсомольско-молодежные коллективы газового цеха НГДУ имени 50-летия СССР, молодые монтажники Сургутского участка треста Сибэнергомонтаж, штукатуры и маляры управления Жилстрой строительства ГРЭС, спецуправления № 22, комсомольско-молодежные смены магазинов «Снежинка», «Рассвет» орс НГДУ имени 50-летия СССР. Члены комсомольско-молодежных коллективов постоянно стремятся повысить производительность труда.

В период подготовки к съезду повысилась общественная активность членов ВЛКСМ, всей молодежи Сургута. За высокие успехи в 1973 году семь комсомольско-молодежных коллективов награждены почетными вымпелами ЦК ВЛКСМ. Среди награжденных комсомольско-молодежная буровая бригада В. Соловьева из Сургутской нефтеразведочной экспедиции, бригада В. Панасевич из управления Жилстрой строительства ГРЭС, комсомольско-молодежная бригада В. Федорова из управления буровых работ. Комсомольско-молодежному коллективу строительного поезда № 330, коллективу строительства Сургутской ГРЭС вручены Красные знамена ЦК ВЛКСМ.

За высокие производственные показатели и активное участие в общественной жизни 583 комсомольца награждены значком ЦК ВЛКСМ «Ударник 1973 года». 45 человек награждены значком ЦК ВЛКСМ «Молодой передовик производства».

Комсомольские организации смелее стали решать производственные вопросы, вопросы коммунистического воспитания молодежи, проводят большую работу по мобилизации молодежи на выполнение задач, стоящих перед труженниками города и района в определяющем году пятилетки.

Однако в организации комсомольской работы у нас еще есть немало трудностей и недостатков. Слабо решается вопрос повышения молодежи общеобразовательного, идейно-политического уровня. Комитеты ВЛКСМ мало внимания уделяют лекционной пропаганде, недостаточно проводятся читательских конференций в клубах, Домах культуры, общежитиях.

Активу следует принять все меры для того, чтобы устранить названные недостатки, добиться четкой работы всех клубов, Домов культуры. Надо чаще проводить вечера отдыха, музыки, поэзии, диспуты, КВН.

В период подготовки к съезду следует провести месячник по развитию спортивно-массовой работы. Надо добиться, чтобы каждый молодой человек сдал нормы комплекса ГТО. Нам надо особое внимание обратить на изучение истории комсомола, КПСС, организовывать встречи с ветеранами партии, комсомола, войны и труда, ярко оформить наглядную агитацию.

Пусть подготовка к XVII съезду ВЛКСМ и 50-летию присвоения комсомолу имени В. И. Ленина послужит толчком к улучшению всей деятельности каждой первичной, цеховой комсомольской организации, каждой комсомольской группы. День открытия съезда ознаменовать ударным трудом, активной общественной работой — такова главная задача каждого комсомольца.

В полку передовиков прибыло

И. Д. Лукишину, Ю. Ф. Гончарову, И. Е. Алпееву, В. С. Купику, И. М. Гриневскому, И. П. Зудерману, Э. П. Постникову вручены удостоверения победителей социалистического соревнования 1973 года.

Этих передовиков производства в мостоотряде № 29 знают с самой лучшей стороны. Они выполняют производственные задания на 120—125 процентов, работы ведут качественно. И год 1974-й с первых дней они начали по-ударному.

В мостоотряде так трудятся многие коллективы. В январе лучших результатов добился монтажный участок № 5, где старшим прорабом Е. Богданов. Участку вручено переходящее знамя стройкома и выдана денежная премия. Среди бригад первое место в январе присуждено коллективу И. Дубового, выполнившего план на 200 процентов. Второе и третье места поделили бригады Ю. Гончарова и И. Лукишина.

А. НЕРЕТИН, наш нешт. корр.

Квартальный ЗАВЕРШЕН!

На 89 центнеров рыбы сверх квартального задания сдано промышленниками Пимского участка рыбоконсервного комбината. До 1 апреля решено добыть сверх плана 100 центнеров рыбы.

Этому способствовал добросовестный труд многих рыбаков. Например, К. Е. Рышков на угодьях озера Вынга добыл 60 центнеров рыбы, а А. Е. Рышков на угодьях Большого Кавыка выловил 71 центнер. План на год у этих рыбаков — 90 центнеров. Значит, уже сегодня они трудятся с опережением. Звено рыбаков под руководством В. Ф. Кантерова еще 1 марта завершило квартальное задание и обязалось в марте добыть еще 40 центнеров рыбы.

Все эти успехи говорят о том, что на участке до каждого рыбака был доведен план и социалистические обязательства. Бригадир лова П. Г. Зайцев сумел правильно расставить звенья по угодьям. Он четко следит за работой, направляя, помогая людям.

Н. ВЛАДИМИРОВ,
старший мастер Пимского участка.



Всю войну, с сорок первого по сорок пятый прошагал в солдатском нелегком строю сержант Арсений Васильевич Заколюкин. Но самой нележкой, потребовавшей напряжения сил, была оборона Сталинграда. О мужестве, проявленном в годы Великой Отечественной войны, свидетельствуют награды: орден Красной Звезды, медали «За отвагу», «За оборону Сталинграда», «50 лет Советской Армии». Сейчас Арсений Васильевич строит Сургутскую ГРЭС.

Фото А. СЫРОВАТЦКОГО, нашего нешт. корр.

8 МАРТА В СУРГУТЕ

Торжественно и радостно отметили трудящиеся Сургута первый весенний праздник — Международный день 8-е Марта. На предприятиях и стройках, в учреждениях и организациях прошли общие собрания коллективов. Много было сказано теплых слов в адрес женщин — передовиков производства, активных общественниц, заботливых и внимательных матерей.

Седьмого марта в городском Доме культуры состоялось торжественное собрание, посвященное Международному женскому дню. С докладом выступила секретарь горкома КПСС Е. И. Калентьева. Участники торжественного собрания приветствовали начальницу НГДУ имени 50-летия СССР П. А. Чечин, заслуженный врач республике Л. А. Меньшико-

ва, мать-героиня Н. А. Алиева и другие. Женщины были преподнесены цветы, доставленные из Москвы самолетом.

Накануне праздника трудящиеся Сургута смотрели по Центральному телевидению и слушали по радио трансляцию торжественного собрания, состоявшегося в столице нашей Родины Москве. С глубоким волне-

нием встретили сургутяне приветствие Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза к советским женщинам.

В этом документе сказано: «Свой помыслы, труд и знания советские женщины отдают делу строительства коммунизма. С высоким сознанием гражданского долга они работают в различных сферах экономики, науки, культуры, ведут активную общественную деятельность, показывая образцы высокой ответственности и патриотизма».

Советские женщины — говорится далее в приветствии, — как свое родное, кровное

дело восприняли решение декабрьского (1973 г.) Пленума ЦК КПСС, задачи нынешнего года, выполнение которых будет иметь определяющее значение для успешного завершения пятилетки. В ответ на Обращение ЦК КПСС к партии, к советскому народу миллионы женщин включились во Всесоюзное социалистическое соревнование, стремятся работать сегодня лучше, чем вчера. Пусть же, дорогие женщины, ваш светлый разум и щедрый талант, ваши добрые руки и в дальнейшем верно служат всеобщему процветанию нашей славной Отчизны».

Девятнадцатая городская партийная конференция, состоявшаяся в начале этого года, подвела итог трехлетней деятельности городской партийной организации по выполнению решений XXIV съезда КПСС. Выполняя решения съезда, первичные организации многих сделали по дальнейшему организационному и идейно-политическому укреплению партийных рядов.

Большое внимание на конференции было уделено повышению требовательности к вступающим в КПСС. Бюро горкома партии проводило твердую линию на то, чтобы прием в партию новых членов и воспитание молодых коммунистов обеспечивали дальнейший рост боеспособности первичных организаций. Партийные организации стали строже и взыскательнее подходить к вступающим в партию. Парткомы, партбюро тщательно проверяют объективность и достоверность каждой рекомендации, повышают ответственность рекомендуемых за своих младших товарищей. Желющие вступить в партию проверяются на конкретных делах. Все это положительно сказывается на качестве партийного пополнения.

Сегодня каждый седьмой член партии имеет партийный стаж до трех лет. 176 человек проходят кандидатский стаж. Молодые члены и кандидаты в члены партии горячо восприняли обращение Центрального Комитета КПСС к партии, к советскому народу. Многие из них выступили инициаторами социалистического соревнования, взяли личные комплексные планы на 1974 год.

Много хороших слов можно сказать в адрес молодых партийцев управления буровых работ. Их здесь 38 человек, и все они являются примером в труде, каждый имеет партийное поручение. 27 человек повышают идейно-политический уровень в школах партийного просвещения, учатся в институтах, техникумах, школах рабочей молодежи. Примечательно, что все они прошли кандидатский стаж в этой партийной организации. Не было случая, чтобы кому-либо было отказано в приеме в партию.

Большим авторитетом и уважением в коллективе пользуются молодые коммунисты — А. Н. Сорокин, электросварщик, председатель цехового комитета профсоюза, М. М. Скок, слесарь, председатель профсоюзного комитета, И. К. Дениченко, депутат горсовета, секретарь комитета ВЛКСМ, В. Д. Фомин, бу-

рильщик (на XIX партконференции он избран кандидатом в члены горкома КПСС), В. С. Федорин, буровой мастер, возглавляет комсомольско-молодежную бригаду, которая награждена Красным знаменем ЦК ВЛКСМ.

«Стоило бы взять за правило, — говорил Леонид Ильич Брежнев на XXIV съезде КПСС, — чтобы члены ВЛКСМ,

Для комсомольцев и молодежи своей бригады заботливым партийным воспитателем и наставником стал молодой коммунист Вера Ивановна Панасевич из Жилстроя строительства ГРЭС. Бригаде Веры Ивановны одной из первых на большой стройке присвоено звание коллектива коммунистического труда. О бригадире не раз писала районная газе-

МОЛОДОЙ КОММУНИСТ

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

принятые в партию, продолжали активно работать в комсомоле». Так и поступают в большинстве парторганизаций. Для многих молодых коммунистов самым ответственным партийным поручением является работа в комсомольских организациях.

Д. В. Макущенко, Ю. Е. Виберг, Л. Н. Проводникова, М. И. Симонова выдвинуты на комсомольскую руководящую работу. Любовь Литвинова — вожак комсомольцев орс № 6, Леонид Захаров — секретарь комитета ВЛКСМ НГДУ имени 50-летия СССР, Анатолий Серебряков — секретарь комсомольской организации ГРЭС. Из 139 первичных комсомольских организаций половину возглавляют молодые коммунисты.

Многие члены партии ведут работу и в других организациях — в Советах, профсоюзах, добровольных обществах. Рабочая комбината производственных предприятий А. Я. Медведева является депутатом областного Совета, парикмахер А. Н. Дементьева, штукатур-маляр Г. С. Маргаритова — депутаты городского Совета депутатов трудящихся, электромонтажник строительства ГРЭС Т. Т. Теплухина — член городского совета профсоюзов. Все эти товарищи проводят большую организаторскую работу в своих коллективах.

та. Мне хочется только добавить, что В. И. Панасевич была делегатом областной партийной конференции.

Замечательных трудовых успехов добиваются молодые коммунисты — экскаваторщик мехколонны № 55 В. А. Потапов, делегат окружной партийной конференции, пескоструйщик НГДУ имени 50-летия СССР А. И. Митин, бурильщик управления буровых работ В. И. Чередник и многие другие. Примеров творческого подхода к делу очень много. Они свидетельствуют о неуклонно растущей активности молодых партийцев, об их авангардной роли в труде. Можно с уверенностью заявить, что они через всю жизнь пронесут звание члена ленинской партии, будут служить примером в труде, учебе, быту.

Было бы неправильно сказать, что у нас все сделано в работе по приему в партию и воспитанию молодых коммунистов. Имеют место факты, когда вопреки положениям Устава и Программы КПСС о повышении требований к вступающим в партию первичные организации принимают в КПСС лиц без тщательной проверки их политических, деловых и моральных качеств, забывая при этом, что главное для партии не вообще прием новых членов, а пополнение ее рядов подлинными бойцами за дело коммунизма.

Только по этой причине в 1973 году бюро городского комитета КПСС вынуждено было отказать в приеме в кандидаты партии двум и в члены КПСС двенадцати товарищам. Партийному активу следует иметь в виду, что даже единичные факты приема в КПСС не достойных звания коммуниста людей наносят вред партии, засоряют ее ряды, снижают авторитет и ослабляют боеспособность организации.

«Лучше, — указывал Владимир Ильич Ленин, — чтобы десять работающих не называли себя членами партии (действительные работники за чинами не гонятся), чем чтобы один болтающий имел право и возможность быть членом партии».

В партийных комитетах Сургутской нефтеразведочной экспедиции, нефтегазодобывающего управления, треста Сургутгазстрой (секретари тт. Н. А. Багдасарьянц, В. И. Рарицкий, В. А. Емельянов) низка требовательность к вступающим в партию. В этих комитетах не ведется целенаправленной работы по отбору в партию рабочих ведущих профессий — бурильщиков, помбуров, операторов по добыче нефти, каменщиков, штукатуров-маляров, механизаторов.

Большой вред делу воспитания молодых коммунистов наносят имеющиеся в городской партийной организации нарушения внутрипартийной демократии, принижения роли партийных собраний, как школы воспитания, слабое развитие критики и самокритики, либеральное отношение к злостным нарушителям партийной и государственной дисциплины.

Особое внимание партийные организации должны обратить на усиление идейного воспитания и партийной закалки молодых коммунистов. Необходимо добиться, чтобы каждый молодой партиец настойчиво овладевал марксистско-ленинской теорией, активно участвовал в партийной и общественной жизни, служил примером соблюдения морального кодекса строителя коммунизма.

Партийные организации должны прививать молодым коммунистам чувство высокой партийной ответственности, неприимости к недостаткам, активно помогать им выработать в себе качества подлинных бойцов за дело партии.

В. ИВАШКЕЕВ, заведующий организационно-инструкторским отделом горкома КПСС.

НА ДНЯХ комитет комсомола стройки получил переходящее Красное знамя ЦК ВЛКСМ. Оно присуждено нашему комсомольско-молодежному коллективу за успехи в социалистическом соревновании Всесоюзных ударных. Это радостное известие поступило во время напряженной подготовки к центральному событию комсомольской жизни года — XVII съезду ВЛКСМ.

Всего месяц прошел со дня принятия социалистических обязательств комсомольской организацией, но за это время появилось на стройке немало интересных подвигов, выполнено много добрых дел. Неоднократно в «Комсомольской правде» среди передовиков звучали и имена наших комсомольцев — членов бригады Николая Савельева. А совсем недавно на страницах этой газеты высту-

НЕМАЛО ДОБРЫХ ДЕЛ

НАВСТРЕЧУ XVII СЪЕЗДУ ВЛКСМ

пил секретарь комсомольской организации участка Сибэнерго-монтажа Андрей Штукатуров. Он рассказал о том, как работают наши ребята, какие планы у комсомольской организации.

Выступила с призывом встать на 50-дневную трудовую вахту в честь XVII съезда ВЛКСМ комсомольско-молодежная бригада В. И. Панасевич из управления Жилстроя. Отрадно заметить, что почин отделочников поддержали все комсомольско-молодежные коллективы стройки. Бригада Эдуарда Евграшкина обратилась

с призывом провести Ленинский субботник, а заработанные деньги перечислить в фонд развития социалистической экономики.

Заметно оживилась деятельность первичных комсомольских организаций в других направлениях комсомольской работы. Успешно проходит сдача норм ГТО по зимним видам спорта на участках подсобных производств и Урал-энергостроймеханизации. Ведут активную работу по военно-патриотическому воспитанию молодежи комсомольцы участка Сибэнерго-монтажа. С душой отнеслись ком-

сомольцы управления Жилстрой, участка Гидропестрострой, детского сада к сбору книг для подшефной Сытоминской школы. Повысилась требовательность к выполнению Устава ВЛКСМ. Комсомольские собрания в большинстве организаций проводятся в установленные сроки, с грамотной подготовкой.

Неплохо идут дела у молодежи участка подсобных производств. По итогам января этот коллектив занял первое место среди комсомольских организаций стройки. Комсомольцы участка сумели со

всей принципиальностью подойти к вопросу о чистоте своих рядов, исключив из комсомола Рустамова и Жабинского за грубое нарушение Устава ВЛКСМ.

Авторитет нашей организации, значимость комсомола в делах строительства еще более возрастут, если по некоторым вопросам мы будем получать более весомую поддержку со стороны администрации и профсоюза. Прежде всего это касается сдачи норм ГТО. Сейчас на стройке издан приказ о сдаче норм ГТО, создана комиссия во главе с заместителем начальника управления строительства Н. И. Рязановым. В ее состав вошли представители администрации, комсомольской, профсоюзной организации.

Ю. ВИБЕРГ, секретарь комитета комсомола.

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

ХЛЕБОПАШЕЦ

(Продолжение. Начало в № 26).

Опытами хлебопашества И. Я. Тверетин занимался около 20 лет. Его усилия были направлены главным образом на внедрение в хозяйство зерновых культур. В опытнической деятельности Ивана Яковлевича можно выделить несколько направлений.

Первые два-три года он ставил опыт со многими культурами: озимой и яровой рожью, гречихой, ячменем, овсом, льном. Опытник стремился выяснить, озимые или яровые выгоднее сеять на Тобольском Севере, какие культуры окажутся более зимостойкими и высокоурожайными.

Опыты первых лет убедили Ивана Яковлевича в том, что в Юганском выгоднее сеять озимые. «Яровой хлеб в здешних местах, как я уверился трехлетним опытом, может родиться, но не всегда, даже можно сказать, очень редко, именно тогда, когда весна начинается в последних числах апреля или первых мая. В Березовском же крае часто случается так, что в это драгоценное время года продолжается еще зима, после которой в июне месяце прямо наступает лето со своими жарам. При такой малости теплых дней яровой хлеб не успевает вызреть до морозов».

Ю. БЕЛОНОЖКО

К 1862 году Тверетин совершенно отказывается от посева яровых.

Уже в самом начале опытнической деятельности внимание Тверетина привлекла из озимых культур рожь. Первый посев ее опытник произвел осенью 1855 года. Через год озимая рожь дала хороший урожай. Осенью 1856 года Иван Яковлевич засеял ею уже 2,5 десятины. В последующие годы он засеивал ежегодно озимой рожью 5 десятин земли.

Узнав об удачных опытах юганского священника, генерал-губернатор Западной Сибири объявил ему благодарность за распространение хлебопашества в Сургутском отделении.

В 1858 году в № 27 «Земледельческой газеты», издававшейся в Москве, была помещена корреспонденция о результатах посева двух лет опытнической деятельности И. Я. Тверетина.

Ободренный вниманием местных властей и интересом научной общественности к его опытам, Тверетин в 1856 году решил приступить к строительству ветряной мельницы. Устраивая мельницу, Иван Яковлевич собирался излишки хлеба в виде муки продавать по

дешевой цене односельчанам. Нанятый Тверетинным мастер оказался незнающим, и 500 рублей серебром (почти годовое жалование) были истрачены напрасно. Отсутствие мастера затягивало строительство. Только в 1859 году по распоряжению начальства в Юганское из числа ссыльных был водворен мастер, хорошо знающий устройство мукомольных мельниц. Строительство мельницы завершилось только 15 мая 1860 года, когда был произведен первый помол. Строительство ее вместе с сушильной обошлось Тверетину в 1000 рублей серебром.

Завершение строительства мельницы было большим радостным событием для опытника и его семьи. С чувством большого удовлетворения он писал в КЗО: «Теперь доволен тем, что устроена моя мельница так, как я желал, и с удовольствием вкушаю свой хлеб, снисканный одному богу известно каким трудом и стоимостью».

После того как И. Я. Тверетин опытным путем выяснил преимущества озимых перед яровыми в почвенно-климатических условиях с Юганского, его усилия были направлены на расширение пашни и производство большого количества ржи в целях обеспечения продовольствием собственной семьи и помощи населению села в голодные годы. За десятилетия пашня Тверетина выросла с 1/2 десятины до 14 десятин.

Губернские власти, желая поощрить старания Тверетина в развитии хлебопашества в Березовском крае,

**ГАЗЕТА
ВЫСТУПИЛА**

**„НАРАЩИВАТЬ
МОЩНОСТИ
ФЕДОРОВСКОГО“**

Передовая статья под таким названием была опубликована в № 19 от 12 февраля 1974 года. В ней указывалось, в частности, на недостатки в работе автобазы № 92 и СУ-904, которые занимают строительство дороги на новое месторождение.

Сегодня мы печатаем ответы этих организаций, полученные на запросы редакции.

Л. ЛОГУТЕНКО,
начальник автобазы № 92.

—Статья обсуждалась на партийном бюро автобазы. Действительно, имело место снижение выпуска на линию автомобилей против плана, что повлекло невыполнение объемов по отсыпке земляного полотна на дороге к Федоровскому месторождению.

В настоящее время все меры приняты, и выход автомобилей доведен до планового. Однако же по всем расчетам транспорта автобазы № 92 для выполнения плана по отсыпке полотна фактически не хватает. Необходимо срочно оказать помощь транспортом нефтяникам для СУ-904.

И. КЕММель,
исполняющий обязанности
начальника СУ-904.

— В передовой статье «Нарращивать мощности Федоровского» своевременно поднят вопрос о неудовлетворительном обустройстве Федоровского нефтяного месторождения.

Основным тормозом для успешного возведения земляного полотна является отсутствие достаточного количества пятосамосвалов в автобазе № 92. Для полной загрузки дорожностроительной техники изысканы карьеры гравия с дальностью вывозки 3—6 км вместо 20 км, предусмотренных проектом. К 15 апреля 1974 года предусмотрено возвести 12 км из 16 км земляного полотна. Позднее в 1974 году трестом Тюменьдотстрой выделяются дополнительные автосамосвалы для автобазы № 92 грузоподъемностью 176 тонн.

**МЕРЫ
ПРИНЯТЫ**

**Еще раз
о
балконах**

Не секрет, что есть еще у нас в микрорайоне жильцы, которые не думают о сохранности жилого фонда, о красоте и чистоте территории вокруг дома, о соседях по подъезду. На таких вот квартирьесемщиков было составлено 15 актов. Рассматривались они на административной комиссии горисполкома, которая выезжала в ЖКК.

Тем, кто загрязняет территорию, пришлось держать ответ. Решением административной комиссии наложен штраф на 10 человек от 10 до 50 рублей.

В доме № 66 по пр. Набережному, в квартире 66, руководство Сургутских электрических сетей временно устроило гостиницу для приезжих, причем, об этом не поставило в известность ЖКК. Жильцы залили с пятого этажа донизу все квартиры. Комендант Пономарева была оштрафована на 25 рублей, а за счет организации будет сделан ремонт во всех квартирах.

Получили люди новые квартиры и сразу начинают их переделывать по своему усмотрению. Так, В. П. Зарубин, работник электрических сетей, самовольно демонтировал кабель для общественной антенны и выбросил его из квартиры. Ему предъявлен иск, вторично монтаж антенны сделает он уже за свой счет.

Сколько лет мы уже ходим предупреждаем жильцов, чтобы убрали «рога» на балконах. Для сушки белья во дворах имеются специальные площадки. Однако кто не думает их убирать. На административной комиссии разбирались и такие квартирьесемщики.

Подходит весна. И уже сейчас нужно думать, как украсить балконы. Ежегодно много разнообразных ярких цветов высаживает на балконе в доме № 53 по пр. Набережному Ульяна Григорьевна Майстер. До поздней осени прохожие любуются этим балконом. Но вот почему-то соседи, видя и восторгаясь, примеру У. Г. Майстер не спешат последовать.

Город наш с каждым годом хорошеет. Так давайте же, товарищи сургутяне, будем не посторонними наблюдате-



Геодезисты.

Фото Ю. Зинченко,
нашего вешт. корр.

лями, а активными участниками всех преобразований, которые происходят у нас.

Н. ЛЕЛИКОВ,
начальник ЖКК
НГДУ имени
50-летия СССР.

**ГОСТИ —
АРТИСТЫ**

Коллектив Сургутской
автотракторной конто-
ры нефтегазодобываю-

щего управления имени 50-летия СССР посетила агитбригада Тюменского индустриального института. В программе агитбригады разные виды сценического искусства: групповые и сольные песни, танцы и русские пляски.

Задушевно звучали песни советских композиторов в исполнении Людмилы Косолаповой, Натальи Васильевой и Тани Рубачевой. В агитбрига-

де свой поэт и композитор Володя Михайлов, он же является исполнителем своих произведений.

Проникновенно читал стихи Валерий Титусов. Больше часа на сцене не смолкали музыка, песни и веселая шутка. Зрители остались очень довольны концертом агитбригады.

Р. АКСЕНОВА,
шофер АТК.



ХРОНИКА УДАРНЫХ СТРОЕК

**УМЕНИЕ
ПОВЕСТИ ЗА СОБОЙ**

На производстве всего не предусмотреть. Порой случается так, что необходима личная инициатива, умение повести за собой людей. И сделать это может только человек авторитетный, пользующийся уважением всего коллектива. Таким именно человеком является коммунист Василий Павлович Петецкий.

Был такой случай. С 6 на 7 ноября 1973 года пошел бетон на ростверк опоры моста. По технологии нельзя было приостановить бетонирование, пока не будут уложены все 180 кубометров. Положение осложнилось тем, что во время бетонирования прорвало шпунт. В котлован хлынул пловун.

Звено под руководством бригадира Петецкого почти сутки не уходило с опоры. Стихия была побеждена, бетонирование ростверка закончено.

Усталые и гордые проделанной работой, шли они вечером по праздничной улице поселка. Горели огни в домах, гремела музыка. Люди праздновали! Вместе с ними за праздничный стол сели и бетонщики.

На снимке: бригадир Василий Павлович Петецкий.

А. НЕРЕТИН, наш вешт. корр.
Фото автора.

в 1867 году выхлопотали высочайшее повеление о награждении его в вечное и потомственное пользование расчищенной им под пашню землею в количестве 15 десятин. («Сибирский листок», 1891, № 23).

К середине 60-х годов опытник имел образцовое для Тобольского Севера хозяйство. Пашня его достигала 15 десятин. В хозяйстве использовались земледельческие орудия: соха, борона, серпы. Пашня была огорожена, чтобы предохранить посевы от погравы скотом. Были построены овин для просушивания зерна, сарай для молотбы хлеба в плохую погоду и ранее упоминавшаяся мельница. Свою пашню Тверетин удобрял. Семенами своего урожая он охотно снабжал всех желающих заниматься земледелием.

Кроме озимой ржи, И. Я. Тверетин проводил опыты выращивания картофеля из семян. В 40—50 годы XIX века опыты выращивания картофеля из семян, а не клубней, в разных районах Сибири проводились по инициативе и под руководством ВЭО.

В 1858 году Иван Яковлевич получил от тобольского гражданского губернатора семена картофеля и печатную инструкцию «О посеве картофельных семян и об уходе за ними впоследствии». О результатах опытов он должен посылать сведения о ВЭО. Ему вменялось в обязанность снабжать семенами всех желающих разводить картофель.

Весной 1859 года опытник приготовил парники и вы-

сеял в них картофельные семена. Наблюдения за ростом рассады он производил точно по инструкции. В середине июля картофельную рассаду он высадил на специально подготовленные гряды. («Записки КЭО», 1859, т. 3, стр. 125).

В 1860 году посев картофеля Тверетин произвел клубнями, полученными от первого посева семян в 1859 году. Опыты с картофелем он продолжал и в последующие годы.

Опыты первого десятилетия были удачными. Рожь давала неплохие устойчивые урожаи. Добившись положительных результатов в выращивании ржи, опытник стал проявлять интерес к культуре пшеницы. Сначала он решил испытать яровую пшеницу. Первый посев ее Иван Яковлевич произвел в 1861 г. Посеял 4 четверти, снял 24.

Посеял Тверетин яровую пшеницу и весной 1862 г. Но лето было холодное и дождливое. Пшеница не вызрела.

Потерпев неудачу с яровой пшеницей, Иван Яковлевич решает испытать озимую ее форму. Первый посев озимой пшеницы удалось сделать только в 1866 году, когда опытник с помощью КЭО сумел раздобыть два сорта озимой пшеницы — обыкновенной и красноколосной, отличавшейся высокой урожайностью. Посеял 1 пуд, снял 6 четвериков. Урожай был небольшим, так как «...еще первый год здесь озимая пшеница,

поэтому не сроднилась со здешним климатом».

Зерно озимой пшеницы урожая 1867 года было вымолочено, и им была засеяна пашня в 1 десятину. Урожай пшеницы в 1860 году составил 11 четв. Осенью 1868 г. Тверетин засеял пшеницей уже 2 десятины.

Следующий 1869 г. был неурожайным. Вся пшеница на двух десятинах погибла. Опытник не сумел собрать даже семян. Поэтому посев пшеницы в 1869 году не производил. Он обратился к КЭО с просьбой снабдить его семенами. 14 марта 1870 года в адрес юганского священника общество отправил 1 пуд пшеничных семян. Этими семенами Тверетин засеял пашню осенью 1870 года. Посевы дали хорошие всходы, но в 1871 году пшеница вымерзла.

Опыты по акклиматизации озимой пшеницы, проводившиеся Тверетинным с 1866 по 1870 год, на первых порах давали некоторую надежду на успех. Но в последующие годы и озимая пшеница, как и яровая, оказалась неспособной выносить северный климат. Внедрить пшеницу в хозяйство, как это было с рожью, не удалось.

На протяжении 20 лет земледельческих занятий Иван Яковлевич систематически вел наблюдения за погодой. К одной из причин его неудач в земледельческих занятиях надо отнести, конечно, знания климатических условий края.

(Продолжение следует).



Фоторассказ



МО-ЛОД-ЦЫ!

Редко скучает по вечерам и выходным дням молодежь поселка Кедровый, где живут энергостроители. То диспут разгорится, то лекцию интересную прочитают, то встреча увлекательная проведется. Но особенно довольной осталась молодежь от мероприятия, проведенного 24 февраля. Долго думали члены бытсовета, как им назвать его, как провести, чтобы всех увлечь и заинтересовать (снимок сверху слева). И решили: назовем мероприятие «Молодцы!». Распределили обязанности и три недели усердно готовили проведение.

И вот пришел этот день. Выступали две команды (снимок внизу справа). Их капитанами стали воспитатели Людмила Григорьевна Россочинская и Мила Валентиновна Коваленко. Желающих хоть отбавляй. Это было соревнование сильных, ловких, соревнование арунтов, знающих и правила уличного движения, и значение слова «футбол», и многое другое.

Одним из интереснейших видов соревнования стал бег по снежной целине (снимок внизу слева). Стартует на 100-метровый «заплыв» по снегу Владимир Поксеев. А вот и победитель «заплыва» — Г. Евлотев, шофер АТК ГРЭС (снимок сверху справа). А потом были лыжи, хоккей, теннис. И всех победителей ждали призы!

День прошел очень весело и оставил самые яркие впечатления.

П. ЛЕВЧЕНКО,
наш нешт. корр.
Фото автора.

НАГРАДА ЗА УЛЫБКУ

Первым иностранцем, удостоенным польского «Ордена Улыбки», стал создатель и руководитель Центрального театра кукол народный артист СССР Сергей Образцов. Его театр четырежды гастролировал в Польше. Жизнерадостное, веселое искусство образцовцев полюбили юным полякам.

Морозным январским вечером награда прибыла в Москву. Ее и огромный букет алых гвоздик торжественно доставили адресату главный редактор газеты «Курьер польски» Цезарий Леженский, писатель Януш Пшимановский и журналистка Кристина Окушко. Маленькие зрители, пришедшие на следующее утро в театр кукол, и не подозревали, что станут участниками необыкновенной церемонии.

К ребятам вышел автор их любимого телевизионного фильма «Четыре танкиста и собака» Януш Пшимановский. Он рассказал, как юные поляки придумали награду «Орден Улыбки» за доброту, за счастливый талант принести людям радость. Такую необычную награду в Польше уже имеют 86 человек.

Звучат фанфары. Цезарий Леженский обращается к залу: — Есть ли здесь Сергей Образцов?

— Есть! — доносится в ответ, и на сцену театра под гром аплодисментов выходит прославленный артист.

— От имени польских детей, — обращается к нему Ц. Леженский, — награждаем тебя самой солнечной из наград. Посвящая тебя, — он прикасается алой гвоздикой к левому плечу награждаемого, — в Кавалеры «Ордена Улыбки» и требую, чтобы вопреки ветрам и бурям ты всегда сохранял улыбку и заставлял улыбаться других.

— Обещаю всегда сохранять улыбку и заставлять улыбаться других, — торжественно повторяет Образцов, принимая награду. Он очень взволнован.

— Это трогательная награда, — продолжает артист, — и хотя она обязывает улыбаться, мне сейчас хочется плакать. Но это радостные слезы. Всю жизнь я старался делать людей счастливыми, и потому счастлив сам.

Л. Воскресенская (АПН).

РЕКЛАМА. СПРАВКИ



СРЕДА, 13 марта

9.35 — Для детей. «Песня о юном барабанщике». Мультфильм. 9.45 — «А нука, девушки!». 11.50 — Международная товарищеская встреча по хоккею сборных ЧССР и СССР. 3-й период. 12.30 — Н. Богословский. «Концерт для смеха с оркестром». Вечер юмора. 14.00 — «Время». 14.40 — Киноконцерт. 15.10 — «Перу: Пути преобразований». В передаче принимает участие Генеральный секретарь ЦК Перуанской коммунистической партии товарищ Хорхе дель Прадо. 15.30 — «Слово о музыке». Ведет передачу А. Хачатурян. 16.30 — Премьера телевизионного многосерийного спектакля. В. Пистоленко. «Ступени». 1-я серия — «У порога». 17.50 — «Встречный план Саратовской области в действии». В передаче принимает участие первый секретарь Саратовского обкома КПСС А. И. Шибяев. 18.35 — «Русский романс». 19.00 — «Время». 19.30 — Премьера многосерийного телефильма «Красное вино». 1-я серия. 20.40 — «Поззия». Д. Гулиа.

ЧЕТВЕРГ, 14 марта

9.35 — Для школьников. «Концертный зал телестудии «Орленок». 10.15 — «Музыка сегодня». 11.00 — «Ленинский университет миллионов». «Пути совершенствования управления производством». 11.30 — Чемпионат мира по фигурному катанию. Показательные выступления. 14.00 — «Время». 14.40 — «Мастера зарубежной эстрады». Поэт М. Матье. 15.10 — Премьера телефильма «Моя Москва». 16.10 — Премьера телеспектакля. В. Пистоленко. «Ступени». 2-я серия — «Встречи на рассвете». 17.30 — На III зимней Спартакиаде народов СССР. 19.00 — «Время». 19.30 — Премьера телефильма «Красное вино». 2-я серия. 20.35 — Премьера телефильма «Серпантин».

ПЯТНИЦА, 15 марта

9.35 — Программа мультфильмов. 10.20 — Для школьников. «Искатели». 11.00 — «Бабы рязанские». Худ. фильм. 12.45 — «Любителям оперетты». 13.15 — На III зимней Спартакиаде народов СССР. Фигурное катание. Парное катание — произвольная программа. Конькобежный спорт. Лыжный спорт. 14.00 — «Время». 14.40 — «Играй, мой баян». 15.10 — «Страницы творчества Б. Кербабаяева». 15.40 — Премьера телеспектакля. В. Пистоленко. «Ступени». 3-я серия — «Крутые повороты». 17.00 — На III зимней Спартакиаде народов СССР. 17.45 — Премьера телефильма «Чудо-круг». 17.55 — Молодежная программа «А+Б». 19.00 — «Время». 19.30 — Премьера телефильма «Красное вино». 3-я серия. 20.35 — 21.00 — Концерт.

СУББОТА, 16 марта

8.10 — Для детей. «В кукольном магазине». 8.40 — «Гвоздь». Мультфильм. 8.50 — Концерт мастеров искусств Каракалпакской АССР. 9.30 — «Здоровье». 10.00 — «Веселый ветер». Концерт. 10.45 — На III зимней Спартакиаде народов СССР. Фигурное катание. Спортивные танцы. Конькобежный спорт. Лыжный спорт. 11.50 — Ч. Диккенс. «Тяжелые времена». Телеспектакль. 14.00 — «Время». 14.40 — «О балете». 15.40 — «По музеям и выставочным залам». «Сокровища гробницы Тутанхамона». 16.10 — «Кинопанорама». 17.40 — Концерт народного артиста СССР М. Магомаева.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 17 марта

8.10 — Для школьников. «Неокрушимая и легендарная». 9.10 — Программа мультфильмов. 9.30 — «Музыкальный киоск». 10.00 — «Служу Советскому Союзу!». 11.00 — «Мы покупаем пожарную машину». Худ. фильм. 12.00 — «Международная панорама». 12.30 — «Клуб кинопутешествий». 13.20 — «Навстречу V Международному конкурсу имени П. И. Чайковского». 13.30 — На III зимней Спартакиаде народов СССР. 14.00 — «Время». 14.40 — Телевизионный театр миниатюр.

«Наши соседи». 15.30 — Премьера телефильма «По Америке». Часть 1-я — «Калифорния сегодня». 15.50 — «В концертном зале». 16.20 — «Поззия». Ярослав Смеляков. 17.05 — «На афишах Большого театра». 17.35 — «Насреддин в Бухаре». Худ. фильм. 19.00 — «Время». 19.30 — Премьера телефильма «Дует мастеров». 20.05 — На III зимней Спартакиаде народов СССР. Закрытие.

На киноэкране

«ОКТАБРЬ»

12 марта. «НИ СЛОВА О ФУТБОЛЕ» — в 11, 13, 15 часов. «ЗЕМЛЯКИ» — в 17, 19, 21 час. 13—14 марта. «АДМИРАЛ НАХИМОВ» — в 11, 13, 15 часов. «БУДНИ УГОЛОВНОГО РОЗЫСКА» — в 15, 17, 19, 21 час.

«РУБИН»

12 марта. «УЩЕЛЬЕ ВЕДЬМ» — в 17, 19, 21 час.

ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ

Сургутское спецуправление треста Востокбурвод — срочно начальника участка буровых работ, буровых мастеров, прораба-строителя, автокрановщика.

Спецуправление № 489 треста Трансгидромеханизация — срочно опытного механика по ремонту вспомогательной техники для работы в Сургуте.

Обращаться: ул. Северная, 62/1 (за Саймой).

Орс леспромхоза — капитанов-механиков на катера типа «Костромич», самоходные баржи типа «Колхозница», бухгалтера-ревизора.

Обращаться: ул. Народная, 26 (с 9 до 18 часов).

База материально технического снабжения Главтюменьгеологии — инженера по оборудованию, товароведа, заведующего складом, уборщицу.

Обращаться: ул. Декабристов, 1 «а». Проезд автобусом до остановки «Обская».

Зам. редактора И. ЗАХАРОВ

Электромонтажный поезд № 8 — срочно инженера снабжения, мастера, хорошо знакомого с электромонтажными работами, инженера ПТО.

Обращаться: пос. Юность, ЭПЗ, отдел кадров.

Сургутский монтажный участок треста Электроуралмонтаж — шоферов, автокрановщиков, автослесарей, автоэлектрика, столяра, электрообмотчика.

Обращаться: стройбаза ГРЭС; проезд вахтовым автобусом от управления Жилстрой.

НГДУ имени 50-летия СССР — водителей, слесарей КИПиА, коцегаров, помощников бурлящих, бурлящих, операторов по добыче нефти и газа, стрелков охраны.

Проезд автобусом до остановки «Снежинка».

Ресторан «Сибирь» — срочно поваров, посудниц, техничек, буфетчиц, швейцара, коцегаров.

УПТК треста Сургутгазстрой имеет в продаже в большом количестве ручной деревообрабатывающий, штукатурный инструмент, железобетонные изделия, дверные полотна Д-2, оконные блоки ОБ-70 и другие материалы и оборудование, цемент М-200. Обращаться в отдел реализации УПТК, телефон 11-45 (через коммулятор «Черный Мыс»).

Вновь открытый банно-прачечный комбинат в микрорайоне нефтяников принимает от населения и организаций белье в стирку в неограниченном количестве.

Часы приема и выдачи — с 9.00 до 20.12 мин. Перерыв — с 14.00 до 17.00. Выходные дни — воскресенье, понедельник.

Администрация, партком и профсоюзная организация рыбокомбината глубоко скорбят по поводу смерти старшего работника рыбокомбината, пенсионера, члена КПСС КУЗНЕЦОВА Василия Григорьевича, и выражают соболезнование родным и близким покойного.

НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ:

626400 г. Сургут, ул. Просвещения, 14. Телефоны: редактор — 1-90, заместитель редактора — 3-63, ответственный секретарь — 3-60, отдел экономики — 2-67, отдел информации — 3-68, отдел писем — 0-18, отдел фотоиллюстраций, бухгалтерия — 4-75, директор типографии — 2-21, бухгалтерия типографии — 1-08.